
VASILE ȚURCAN – 
MEDIC EPIDEMIOLOG, 

DOCTOR ÎN ȘTIINȚE MEDICALE
75 de ani de la naștere

Vasile Țurcan 
și-a consacrat toa-
tă activitatea de o 
viață epidemiolo-
giei, atât sub as-
pect teoretic, cât și 
practic, disciplină 
care este una de 
bază în domeniul 
Sănătății Publice.

S-a născut la 
25 octombrie 1946 

satul Cernoleuca, 
raionul Otaci, actu-

almente raionul Dondușeni, în familia lui Alexandru și 
Olga Țurcan, oameni gospodari, cum se mai zice... „ca 
la nordul țării”. Tatăl său, fiind de profesie învățător, iar 
mama o simplă țărăncuță cu înțelepciune și răbdare, 
l-au educat pe Vasile să muncească mult, să învețe 
carte, să stimeze și să iubească oamenii. 

După absolvirea școlilor medii din satul natal 
și din satul Climăuți, raionul Otaci, este admis la 
studii, în 1964, la Institutul de Stat de Medicină din 
Chișinău. Este nevoit să-și întrerupă studiile, deoa-
rece fusese înrolat în rândurile Armatei Sovietice. 
După satisfacerea serviciului militar, revine la studii 
și absolvă Facultatea de Igienă și Sanitărie în anul 
1975. Din acest an, tânărul specialist Vasile Țurcan își 
începe activitatea practică de epidemiolog la Stația 
Sanitaro-Epidemiologică din Bălți (SSE), instituție 
sanitaro-profilactică, unde își cimentează activita-
tea sa pe viață, parcurgând toate treptele ierarhiei 
profesionale:                 
1981 – șef, Secţia Epidemiologie a SSE Bălţi;
1987 – medic-șef, Staţia de Dezinfecţie Bălţi;                                                                   
1991 – medic-șef, Stația Sanitaro-Epidemiologică 

Bălţi;                                                  
1999 – director, Centrul de Medicină Preventivă 

Bălţi;                                                       
2000 – director, medic-șef al Centrului judeţean de 

Medicină Preventivă Bălţi; 
2003 – medic-șef, Centrul de Medicină Preventivă 

Bălţi;                                                 
2010 – șef, Secţia Epidemiologia Infecţiilor Nosoco-

miale, Centrul de Sănătate Publică Bălţi.

În această perioadă, Vasile Țurcan a acumulat o 
bogată experientă managerială, instituția pe care a 
condus-o fiind recunoscută ca una de performanță. 
În calitate de conducător de instituție a ocupat și 
funcția de medic-șef sanitar de stat al orașului și 
județului Bălți, o atribuție responsabilă de protecția 
sănătății populației.                              

În urma reformării Serviciului de Supraveghere 
de Stat a Sănătății Publice din anul 2018, se retrage 
din activitatea acestuia și se consacră până în prezent 
misiunii de medic epidemiolog de spital, coordona-
tor audit intern în IMSP Spitalul de Psihiatrie Bălţi. În 
toate posturile în care a activat, medicul epidemiolog 
Vasile Țurcan a depus eforturi considerabile, uneori 
în afara programului de lucru, pentru a aplica în 
activitatea practică toate cunoștințele dobândite 
în cadrul numeroaselor instruiri de specialitate în 
Moldova, România, Ucraina, Rusia, Kazahstan, Bul-
garia, la care a participat. Dispunând de remarcabile 
abilități de muncă asiduă, mare interes pentru studiu 
și știință, calități cultivate de părinții săi, se ocupă și 
aplică în practică metode de studiu proprii, dezvoltă 
tehnologii de control al măsurilor de dezinfecție și 
sterilizare efectuate în instituții medico-sanitare. Ma-
terialul propriu acumulat de-a lungul anilor este re-
flectat în teza de doctor în științe medicale întitulată 
„Contribuții la optimizarea metodelor de apreciere a 
autenticității și calității dezinfecției”, susținută cu brio 
în anul 1997 la USMF „Nicolae Testemițanu”. Studiile 
științifice și valoarea lor practică au fost elaborate 
și publicate în 142 de articole știinţifico-practice de 
profil epidemiologic, inclusiv 19 publicaţii în reviste 
internaţionale. Doctorul Vasile Țurcan este autor al 
59 de inovaţii și 10 invenţii, inclusiv 2 patentate, par-
ticipant la expoziţii, congrese și conferinţe știinţifice 
republicane și internaţionale. Medicul epidemiolog 
Vasile Țurcan din Bălți, cum este numit de savanți 
și prieteni, devine recunoscut în țară și peste ho-
tare, este invitat să-și aplice cunoștințele lascrierea 
manualelor pentru studenți și a ghidurilor pentru 
medicii practicieni, participă  ca epidemiolog-expert 
în echipe de evaluare și acreditare a instituțiilor me-
dico-sanitare. Epidemiologul și dezinfecționistul de 
categorie superioară Vasile Țurcan este membru de 
onoare al Societății de Epidemiologie din Republica 
Moldova, membru de onoare al Societăţii Dezinfec-
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ţioniștilor din Federaţia Rusă, membru al Colegiului 
de redacţie al revistei medico-profilactice și știin-
ţifico-practice „SanEpidAudit Kazakhstan”. Pentru 
activitatea fructuoasă, savantului și practicianului 
din Bălți Vasile Țurcan i-au fost  acordate numeroase 
diplome, medalii, printre care: 8 Diplome de Onoare 
ale Ministerului Sănătăţii, 4 Diplome ale Confedera-
ţiei Naţionale a Sindicatelor din Moldova, Agenţiei 
de Stat pentru Proprietatea Intelectuală a Republicii 
Moldova și Uniunii Inventatorilor și Raţionalizatorilor 
din Republica Moldova, Diploma de Onoare a USMF 
„Nicolae Testemiţanu”, medalia jubiliară a USMF 
„Nicolae Testemiţanu”, medalia de aur la expoziţia 
internaţională din Sofia, Bulgaria, Ordinul „Cuv. 
Paisie Velicicovski” de gradul II, Ordinul „Binecredin-
ciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt”, recunoscut 
în 6 ediții ale concursului republican „Cel mai bun 
raţionalizator din Bălți”, al anului și din Republica 
Moldova, Om Emerit al Republicii Moldova.

Epidemiologul Vasile Țurcan este un bun 
familist, căsătorit cu Raisa, pe care a cunoscut-o 
în anii de studenție pe băncile Institutului de Stat 
de Medicină din Chișinău, în auditoriul A, rândul 
7, în timp ce pregăteau temele pentru acasă. 

Au crescut și educat 2 copii, un băiat și o fată. 
Feciorul Serghei este jurist de profesie, iar fiica Ta-
mara a absolvit două universități, este specialistă în 
educația și activitatea cu adolescenții și se bucură de 
fiul său Alexandru care îi seamănă mult  bunicului.                                                                                                                                       
                                                                   

Are Vasile Țurcan și un hobby - colecționează 
timbre și monede, este membru al Uniunii Filateliștilor 
din Republica Moldova, premiat la expozițiile „MOL-
DFILEX 2019” și „Simboluri identitare ale Republicii 
Moldova”, ultima consacrată celei de-a  30-a ani-
versări de la proclamarea independenței Republicii 
Moldova.

Cu ocazia frumoasei aniversări, adresăm  mult 
stimatului nostru prieten și coleg cele mai alese 
gânduri și îi dorim bucurii de la familie, sănătate și 
puteri pentru noi realizări! La mulți ani!

Vasile Sofronie, 

Președintele Societății de Epidemiologie 
din Republica Moldova,
doctor în științe medicale,  
conferențiar universitar.                                                                                                                                     
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